
Znali bomo
 Æ pravila za deljivost z 4, 
8, 25 in 125,
 Æ uporabiti omenjena 
pravila.

Znali bomo
 Æ ulomek prikazati kot 
točko na številski 
premici 
 Æ s številske premice 
odčitati, katerim 
ulomkom pripadajo 
točke

2.2 Ulomki na številski premici
Otroci so na športnem dnevu organizirali dobrodelni tek. Proga je bila dolga 
12 kilometrov. Prvošolci so pretekli le en kilometer, nekateri otroci pa so se 
bolj potrudili, saj so pretekli: Špela 6 kilometrov, Rok 12 kilometrov, Jaka 10 
kilometrov, Nace 8 kilometrov in Natalija 2 kilometra. 
Dele proge, ki so jih pretekli, so prikazali na številski premici.
Otroci so pretekli:

Rok 12 
12 

Jaka 10 
12 

Nace 8 
12 

Špela 6 
12 

Natalija 2 
12 

prvošolci 1 
12 

Vsako naravno število (1, 2, 3 ...) lahko upodobimo kot točko na številski 
premici. Razdaljo med točkama, ki sta sliki števil 0 in 1, imenujemo enota.

Če želimo ulomek prikazati na številski premici, moramo enoto OE (razdaljo 
med 0 in 1) razdeliti na toliko enakih delov, kot jih določa imenovalec, nato 
pa označiti del, ki ga določa števec.  

Zgled 1    Zapišimo, katerim ulomkom ustrezajo dane točke P, R, S, T in U. 

 0

O E

1 2

P R S T U

 Ker je enota (razdalja med točkama 0 in 1) razdeljena na pet enakih delov, vsak del predstavlja  
1 
5 enote, oddaljene od prejšnje. Torej točki P ustreza ulomek 1 

5 , točki R ulomek 2 
5 , točki S pa 

ulomek 4 
5 . Tudi razdalja med točkama 1 in 2 (ki je enaka enoti) je razdeljena na pet enakih delov. 

Točki T in U prikazujeta ulomka, ki sta večja od 1. Točki T ustreza ulomek 7 
5 oziroma 1 2 

5 in točki U 
ulomek 10 

5  oziroma število 2.

Rešimo skupaj

Vsak ulomek lahko 
na številski premici 
predstavimo z eno  
samo točko.

Če razdaljo med 0 in 1 razdelimo na dva enaka dela, dobimo točko,  
ki prikazuje 1 

2 , če jo razdelimo na tri enake dele, dobimo točki, ki prikazujeta  
1 
3 in 2 

3. Tudi če postopek nadaljujemo (četrtine, petine ...), ne prikažemo vseh 
točk na številski premici. 
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Znali bomo
 Æ potencirati naravna 
števila
 Æ prepoznati in 
vedeti pomen za 
osnovo, stopnjo in 
vrednost potence

1.9 Ponovitev potenciranja

Roka je zanimala gradnja naselja vrstnih hiš na sosednjem travniku.  
Arhitekt mu je razložil, da bodo naredili tri ulice s tremi nizi,  
v vsakem nizu bodo tri hiše in v vsaki bodo tri stanovanja.

Koliko stanovanj bo v naselju?

ulice

nizi

hiše

stanovanja

Če skiciramo naselje, preštejemo, da je vseh stanovanj 81. Število stanovanj  
v soseski lahko tudi izračunamo.

Tri ulice s tremi nizi s tremi hišami s tremi stanovanji je 81 stanovanj. 

3 · 3 · 3 · 3 = 81

Množenje enakih faktorjev krajše zapišemo s potenco 34 = 81.

potenca stopnja ali eksponent

3 · 3 · 3 · 3 = 34 34 = 81 vrednost potence

potenčna osnova

Potence z eksponentom 2 imenujemo kvadrati.
12 = 1 ·1 = 1 22 = 2 · 2 = 4 32 = 3 · 3 = 9 42 = 4 · 4 = 16 ...

Potence z eksponentom 3 imenujemo kubi.
13 = 1 · 1 · 1 = 1 23 = 2 · 2 · 2 = 8 33 = 3 · 3 · 3 = 27 43 = 4 · 4 · 4 = 64 ...

Potence z osnovo 10 imenujemo desetiške potence.
101 = 10  102 = 10 · 10 = 100  
103 = 10 · 10 · 10 = 1000 104 = 10 · 10 · 10 · 10 = 10 000 ...

Produkt enakih faktorjev zapišemo kot potenco.

a · a · ... · a = an

 

Osnova pove, katere faktorje množimo, stopnja pa, kolikokrat jih množimo.

Zapomnim si

n faktorjev

a = a1

a · a = a2

a · a · a = a3

...
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1. Motivacijske zgodbe

Z mojstrom do znanja:
- kako uporabiš Pitagorov izrek v pravokotnem trikotniku. 

2. Pitagorov izrek  
v pravokotnem trikotniku

Ana je opazovala ptico, ki se je spustila s 4,4 m visokega drevesa in sedla na tla 11,7 m 
od drevesnega debla. Kako dolgo pot je preletela ptica?

4,4 m

A B

C

x

11,7 m

Narišemo skico in vidimo, da je trikotnik 
ABC pravokoten.
Stranici AB in AC sta kateti trikotnika, 
stranica BC pa je hipotenuza.  
IBCI je razdalja, ki jo je preletela ptica. 
Izračunamo jo s pomočjo Pitagorovega 
izreka. 

x2 = 4,42 + 11,72

x2 = 19,36 + 136,89
x2 = 156,25
x = 156,25
x = 12,5 m

Za izračun kvadratnega korena smo 
uporabili žepno računalo.

Ptica je preletela 12,5 m dolgo pot.

Mojster reši

1. Izračunaj hipotenuzo pravokotnega trikotnika, če poznaš dolžini katet a = 12 cm in  
b = 5 cm.

 
Pravokotni trikotnik
a = 12 cm
b = 5 cm
c = ?

Skica

A B

C
ab

c

c2 = a2 + b2

c2 = 122 + 52

c2 = 144 +25 
c2 = 169
c = 169
c = 13 cm

Ker v danem primeru iščemo dolžino 
hipotenuze, seštejemo ploščini 
kvadratov nad obema katetama.
Zapišemo zvezo med kvadrati stranic 
in vstavimo ustrezne vrednosti. Iz 
znane ploščine kvadrata c2 izračunamo 
stranico c tako, da korenimo število 169. 
Izračunana hipotenuza je dolga 13 cm.
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